

ΤΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΔΥΟ ΕΧΘΡΟΙ

Ένα επεισόδιο με μία Σκωτική βίλλα. Ο Βασιλεύς Ίάκωβος Α΄ και ο λόρδος Κρόμβελ. Ο σκληροτραχής Νόλλυ και ο βασιλικός Πρίγκιψ. Η σκηνή του χειροφιλήματος. Και η σκηνή του ξυλοκοπήματος!... Όπου έπεμβαίνει ο Βασιλεύς. Τα έπακολουθα μιὰς παιδικής εχθρας. Έπι της λαμπρότητου. Η χαρά του λαού κτλ. κτλ.

Όταν από 1609 έβασίλευε στην Άγγλία Ίάκωβος ο Α΄, ο Στόφαρτ συνέβη το ακόλουθο περίεργο επεισόδιο: Στο Κίντσαμφορ, σε μιὰ έξοχη βίλλα, κατοικούσε ένας ευγενής από τη Σαξωνία, κληρονόμος και διασεκοδώντας με τους φίλους του. Μαζί του είχε κ' ένα παιδάκι, ανήλικα του, όμοιο, 10 ετών. Ο ευγενής αυτός Σάξων όνομαστόταν Κρομβέλ και ο μικροσκοπικός συγγενής του Νόλλυ. Ο Νόλλυ αυτός, ήταν ένα ζωηρότατο παιδί, άφοβο, περίεργο, πεισματάκο. Άρρηκτοσε κάθε κίνδυνο...

Ένα πρωί, ενώ η ζωή στο κτήμα Κρομβέλ κυλούσε όπως πάντα, ο ιδιοκτήτης ειδοποιήθηκε ότι ο Βασιλεύς θα έποικετότανε τα κτήματά του. Έπρλοοίθησε σωστό παιδαγώγιο. Διαταγές έδόθησαν δεξιά κ' άριστερα στους άπιστες και τους άλλους ανθρώπους του κτήματος, να έτοιμασθούν για την έσοδογη του Ύψηλού Ξένου. Όλοι μπήκαν σε κίνηση. Μονο ο μικρούλης Νόλλυ έμεινε άταραχος, σαν να μη συνέβαινε τίποτα γύρω του, ενώ πολεμικά ήθελε περί τίπος έπρεκετο.....

Άξαφνα άκουσθηκαν η σάλπιγγες που ειδοοίσαν ότι φτάνει ο Βασιλεύς. Έπειτ' από λίγο, μια πολετική άμμοα, μ' εφίπλους χρονονα και άπιστες, έτοιμασθηκε στην πόρτα της βίλλας. Ο λόρδος Κρόμβελ τρέχει, γονατίζει και βοηθεί τον Βασιλέα να κατεβή, ενθουσιαστος το εγινε, και με το καλός ήβηατε.

Ο Βασιλεύς Ίάκωβος ήταν στα κέρατα του έκεινη την ήμερα, διαγοττωκίτατος. — Έτήρα μαζί μου και το γυνό μου Κάρολο, είπε. Έβλεπον ότι θα ήγης και σύ, σέη Κρομβέλ, ανένα παιδί για να παίζον μαζί. Ο ευγενής κτηματίας κίτταξε στ' άμάτι και είδε ένα χλομό παιδί, ως έννεά ετών, πλοισίτατα ντυμένο, αλλά πολεμ αρμύατο. Ήταν ο δευτεροτοκος γιος του Βασιλέως Ίάκωβου που είχε γεννηθή στα 1600 και όνομασθηκε «Διούχοα, Πρίγκιψ της Ουόλιας» στα 1616, δηλ, τέσσαρα χρόνια μετά το θάνατο του Διαδόχου Έρζόκου.

Μεγαλειότατε, άπήνησε ο λόρδος, δυοτιχώς δεν έχω παιδιά. Έγω όμως έν' ανήλικα, που θα λοισθή ενθουσιασμένο να κρατήσει συντροφιά στην Ύψηλότητά του. Ο Κρομβέλ δεν είχε καλά τελειώσει τη φράση του, κ' ένα αδιάκριτο παιδί διασπασε τη βασιλική συνοδεία κ' έφτασε κοντά στο λούδο Κρομβέλ. Ήταν ο Νόλλυ, ο άνηφοα του. Στάθηκε πλάγι του, και γυφίζοντας το πρόσωπο, εκκίτταξε τον πρίγκιπα με άβλαβα. — Ο άνηφοα μου, Μεγαλειότατε! είπε ο Κρομβέλ. Έπειτα, γυφίζοντας στο Νόλλυ, του είπε με χαμηλή φωνή: — Χαρώησε την Αίτου Μεγαλειότητα! Ο Νόλλυ έγρισε προς τον Βασιλέα, κ' έκανε μιὰ ύπόκληση που έφινερόνε βαθύτατα σπασίνα. — Είσα λαμπρό παιδί, του είπε ο Ίάκωβος ο Α΄, παρουσιάζοντάς του τον Πρίγκιπα. — Αλλ' ο μικρός Κάρολος, συνειδημένος από τις έθμοτικίες άπλοια το χέρι του για σπασίνο, Ο Νόλλυ έμεινε αδιάρφος. — Λοιπόν; Τι περηνέεις για να κίνης το καθήκον σου; του είπε μ' επιτακτικό τόνο ο θεός του. — Το καθήκον μου; είπε ο Νόλλυ Εκπληρωτος. Είνε καθήκον μου να φίλω το χέρι του παιδιού αυτού;! Και με μια περιφάνη χειρονομία έπαρωξε μακρυνά το χέρι του βασιλικού Πρίγκιπου.

παίζον και να προσηματίσαν άργότερα όλα μαζί... Άξαφνα, ενώ στο Βασιλικό τραπέζι έθρονον τα φρούτα, οι όμοτραπέζοι άκουσαν φωνές από το διακρίσιμα των παιδιών... Στην άρχή ένόμισαν ότι τα παιδιά παίζουν. Κατόπιν όμως άκουσαν και κλάματα... Ο Κρομβέλ τότε νινάχτηκε όρθιος, παρ' την έθμοτικία. Οι αλλοκοί τον άκούσθησαν, και μόλις άνοιξαν την πόρτα, θέαση έξοφρηνικό παρουσιάζοιτα στα μάτια τους: Ο Πρίγκιψ Κάρολος, πεσμένος κάτω, με τα φρούτα του ρουφα σπασμένα, έβλαγε. Και παρακαί έστεκε ο Νόλλυ, προκλητικώς και έτοιμος να τοί έναοριχθή! — Καταρωμένο παιδί! έφώναξε ο θεός του και τον άκραξε από το ατί. Γονάτισε άμισος, του είπε, και ζήτησε συγγνώμη από τοί. Ύψηλότατο! Καταλαβίνης, δυοτιχισμένε, τι θα πη να ζυπητίζης το γυνό του Βασιλέως;!

Αίτός έκανε την άρχή, είπε ο Νόλλυ. Έπρεπε να τον άφήσω; — Α, όχι! Ποτέ! — Να μασιγωθή! έφ'ώναξε κίποος αλλοκός. Άλλα τότε έβλεπε στη μέση ο Βασιλεύς, ο άποιος άποικινώμενος στο Νόλλυ του είπε: — Είσα γενναίο και άφοβο παιδί! Ο γιος μου λοιπόν, όταν θα μεγαλώσω, θα κάνει καλά να σε έχη φίλο του. — Φίλο του; Ποτέ! Άκούεις; Ποτέ! άπήνησε τότε ο Πρίγκιψ Κάρολος. — Σωστή! έφώναξε ο Βασιλεύς. Έπειτα έγρισε στους αλλοκούς και τους είπε: — Κανείς να μην παρήξη αυτό το παιδί... Έδωκε ένα θαυμάσιο μάθημα στον Πρίγκιπα, που έρχομα να τον άκούση. Τοί έδωσε να καταλάβη τι θα πη ελίκατιον του ίσχυροτέρου. Άν ο Πρίγκιψ έχει οσοπό να γινή τρυφάνος του Άγγλικού λαού, δεν πρέπει να ληροσινθή τον Νόλλυ Κρομβέλ, που τοί άνταπέδωσε χυτίμα στο χτύπημα! Έπειτα έβηαν ν' άποτελειώσουν το πρόγεμά τους, και ως στο βράδι που έβγαν, ο Βασιλεύς Ίάκωβος είχε ληροσινθή το παιδάκι αυτό έπεισόδα. Ο μικρός Κάρολος όμως θυμότανε για πολόν καιρό την προσβολή που του έκανε στη βίλλα Κρομβέλ.....

Στα 1625 ο Ίάκωβος της Άγγλιας πέθονε και ή νέβρισε στο θρόνο ο γιος του Κάρολος ο Α΄. Εληρωμένο τότε και το έπεισόδιο και τις συμβουλές του πατέρα του και άφησε να παρασηματά από τον ενουοσμένο του Βουκιγκαμ, ο άποιος δεν ήταν καθόλου καλός σήμοουός και τον παρήσερε με άντιλακίς πράξεις.... Και ο νεαρός Βασιλεύς μέσα με την ήμερα γινόταν όλοένα και πιο τυραννικός. Κατοδίζε τους Άγγλους Ποικιτανούς και, χωρίς να το καταλαβαίνει, καθήνησε μιστός από το λαό του...

Στα 1649 φοβερή έπανόσταση ξέσπασε εναντίον του. Και άρχηγός της λαικής αυτής ξεγέρωσης ήταν ο Νόλλυ Κρομβέλ. Η Έπανόσταση ίστερωσθη, ξεθρόνησε τον Κάρολο Α΄, τον έδωσε και τον κατεδίεσε σε θάνατο δια της λαμπήτου. Το φοβερό μηχανήμα έστήθηκε μπροστά στο Παλάτι Ουάιτχολ. Όταν ο Κάρολος Α΄, άνέβηκε έπάνο στο ισόριμα, με τα χέρια δεμένα πίσω, αντίκρυσε σε μικρή απόσταση τον άρχηγό της Έπανόστασος, τον καλαό παιδί του έχθρο, τον Νόλλυ Κρομβέλ! Και — πώς ξέφει; — σος να θ μηθνε τότε την άρχή της εχθρας τους, το έπεισόδιο της ξεχοικης βίλλας.

Ο Κάρολος Α΄, έκατομηθή χωρίς έλεος από ένα λαό φρενιασμένο από χωρά για τη νίκη του. Την κωροίσηση του Καρόλου την αναφέρησε στο «Μετ' Είκοση Έτη» και ο Άλέξ. Δουμάς. Οι τριεξ σοματοφύλακες, οι τέσσαρες δια της άσφιδας, ο Άρτανίος, ο Άθωα, ο Παόδος και ο Άραμς, προσπαθών να σώσουν τον Βασιλέα, μι άποικινώσαν.

